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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Проблема перфекціонізму стала 

предметом вивчення в Європі та Америці починаючи з 1980-х рр. Фактично 

перфекціонізм як явище психічного життя людини був відзначений набагато 

раніше  у А. Адлера як компенсаторне прагнення до досконалості, як 

нарцисична патологія характеру в роботах К. Хорні, але термін 

«перфекціонізм» практично не вживався. Перша згадка терміна в клініко- 

психологічній літературі зустрічається у Холлендера в 1965 р. 

Вивченням даної проблеми у вітчизняній психології займалися такі 

вчені як Гаранян Н.Г., Холмогорова А.Б., Юдєєва Т.Ю., Ясна В.А., 

Еніколопов С.Н., Волікова С.В., Соколова Е.Т., Циганкова П.В. 

На даний момент в контексті різних психологічних підходів 

розроблено досить велику кількість моделей перфекціонізму, які розглядають 

перфекціонізм як прояв нарцисичної особистісної організації, поділяють 

перфекціонізм на адаптивний і дезадаптивний, невротичний і здоровий.  

Однак, перфекціонізм- це ще й певний стиль мислення, «мисленнєві 

звички». Серед стресогенних думок перфекціоніста нерідко домінують 

установки «повинності», які можуть бути звернені до себе («я повинен / 

повинна»), до інших людей («вони повинні»), до ситуацій і світу в цілому 

(«світ повинен»). Перфекціонізм пов'язаний з ірраціональним переконанням 

у тому, що існують якісь універсальні вимоги, які повинні реалізовуватися 

завжди- незалежно від того, що відбувається в навколишньому світі. Саме ці 

факти дають підставу вивчати перфекціонізм і мисленнєву діяльність 

особистісті в нерозривному зв'язку. 

Мислення- вища і найбільш складна форма інтелектуальної діяльності, 

що складається в раціональній переробці даних досвіду, у процесах 

встановлення зв'язків, розкриття відносин і залежностей і що відрізняється 

своєрідним складом, будовою і способом функціонування. 

 



 4 

У сучасній психології дослідженням мислення займалися такі 

вітчизняні вчені як С. Л. Рубінштейн, А. В. Брушлінський, Л. В. Гурова, 

українські психологи А. В. Скрипченко, Т. В. Косма, Т. К. Чмут, О. Г. Балл та 

ін Також мислення ррозглядала гештальт психологія. Представники цього 

напряму : М. Вертгеймер, В. Келлер, К. Коффка, К. Дункер. Не оминули 

проблему стороною представники біхевіоризму (С. Газрі, К. Халл, Б. 

Скіннер), психоаналізу (Е. Блейлер), Л. Фестінгер, А. Маслоу, Е. Клапаред, 

В. Штерн, К. Бюлер, В. Келлер. У роботах Ж. Піаже і його співробітників, 

мислення розглядається як біологічний процес. 

Актуальність визначається необхідністю вивчати і враховувати ті 

зміни, які зазнають базові характеристики особистості в умовах сучасних 

суспільних і соціальних процесів. Конкретне, образне мислення, характерне 

для дітей, у підлітковому та юнацькому віці все більше поступається місцем 

абстрактному, стає більш самостійним, активним, творчим. Юнацький вік 

збігається з початком навчання у вузі. Описуючи підлітковий і юнацький вік, 

Л. І. Божович зазначила, що протягом даного періоду змінюється ставлення 

до себе і до навколишнього світу, а так само запускаються процеси 

самосвідомості і самовизначення, завдяки яким з'являється життєва позиція, з 

якою особистість входить у самостійне життя. Все це може 

супроводжуватися бажанням подати себе з найкращої сторони, та призвести 

до посилення підліткових переживань невдоволення собою, відчуття смутку, 

тривоги, сорому і провини, через відчуття того, що завищені очікування і 

поставлені цілі так і не досягнуті.  

Мета дослідження: вивчити психологічні особливості мислення 

перфекціоністав юнацькому віці. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати і систематизувати дослідження вітчизняних і 

зарубіжних авторів з проблеми перфекціонізму. 

2. Провести теоретичний аналіз досліджень мислення. 
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3. Підібрати методичний комплекс для  дігностики перфекціонізму та 

типів мислення. 

4. Встановити особливості прояву перфекціонізму та мисленнєя. 

Об'єкт: перфекціонізм особистості. 

Предмет: психологічні особливості мислення перфекціоніста. 

Методи дослідження. З метою вирішення поставлених дослідницьких 

задач та для забезпеченням об’єктивності дослідження мислення періекційної 

особистості в роботі використана низка методів, а саме: теоретичні- метод 

теоретичного аналізу та узагальнення наукових першоджерел за 

досліджуваною проблематикою; емпіричні- метод наукового спостереження; 

метод психолого-діагностичного обстеження, методи математичної обробки 

емпіричних даних- метод порівняльного аналізу отриманих результатів, 

метод математичної статистики (кореляційний).  

Метод психолого-діагностічного обстеження включає в себе ряд 

психодіагностичних методик, спрямованних на дослідження перфекціонізму 

та  мислення, а саме: методика «Багатовимірна шкала перфекціонізму» 

(Хьюїтт і Флетт, адаптована І.І.Грачовою), методика «Копінг-тест Лазаруса», 

методика «Тип мислення» (модифікація Г.Резапкіної). 

Організація та база дослідження:   

Дослідницька робота проводилася на базі Одеського національного 

університету імені І.І. Мечникова . 

До загальної вибірки увійшли 66 осіб, серед яких 45 студентів 

факультету психології  і 21 студент біологічного факультету. Вік 

досліджуваних від 17 до 22 років.   Склад та об’єм обраної вибірки дозволив 

виявити психологічні особливості прояву перфекціонізму та особливості 

мислення в юнацькому віці. 

Дослідження проводилося у два етапи. Перший етап полягав у 

проведенні експериментального дослідження за допомогою обраних методів. 

Другий етап складався з якісного та кількісного аналізу результатів, 

визначенням лінійної кореляції К.Пірсона, рангової кореляції Спірмена та 
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факторного аналізу на базі комп’ютерної статистичної програми SPSS 17.0., 

також використовувались електронні таблиці і діаграми комп’ютерної 

програми Excel.  

Структура роботи: Дипломна робота складається з вступу, двох 

розділів, висновку, списку використаних джерел. Робота налічує 64 сторінок 

машинописного тексту, список використаних джерел містить 49 

найменувань, робота ілюстрована 10 таблицями. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. На основі теоретичного аналізу та узагальнення наукових 

першоджерел за досліджуваною проблематикою  перфекціонізму можна 

стверджувати, що перфекціонізм розглядається як прагнення до 

досконалості, високі особисті стандарти, прагнення людини доводити 

результати будь-якої своєї діяльності до відповідності найвищим стандартам; 

це потреба досконалості продуктів своєї діяльності. Поділяють 

перфекціонізм на адаптивний і дезадаптивний, невротичний і здоровий. 

Виділяють такі складові як Я-орієнтований перфекціонізм, об'єктно-

спрямований перфекціонізм, соціально приписаний перфекціонізм. 

Складність та змістовна неоднозначність феномену перфекціонізму в 

сучасній науці розкрівається в різноманітних підходах до визначення 

досліджуваного псіхічного явища.  

2. На основі проведеного теоретичного аналізу, ми зробили огляд видів 

мислення за критеріями і огляд основних теорій виникнення, формування, 

онтогенезу мислення. Також ми провели огляд теорій щодо прояву 

перфекціонізму в мисленні особистості. Відповідно до когнітивно-

біхевіоральної теорії, дезадаптація перфекціоністів первинно пов'язана з 

порушеннями процесів когнітивного функціонування, наявністю 

«дисфункціональних когнітивних схем».  

Описаний широкий ряд специфічних для перфекціоністів особливостей 

когнітивного функціонування. При висуванні стандартів і постановці цілей 

проявляється дихотомічне або поляризоване мислення. Виникає упереджена 

оцінка результатів своєї діяльності, що включає в себе селективну увагу до 

помилок і невдач та ігнорування успіхів. 

3. З метою вирішення поставлених дослідницьких задач в роботі нами 

була використана низка методів для забезпечення об’єктивності дослідження 

перфекціонізму та мислення, а саме: метод теоретичного аналізу та 

узагальнення наукових першоджерел за досліджуваною проблематикою; 
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метод психолого-діагностичного дослідження; метод математичної 

статистики (порівняльний аналіз отриманих результатів, кореляційний). 

Метод психолого-діагностичного дослідження містив такі методики: 

методика «Багатовимірна шкала перфекціонізму» (Хьюїтта і Флетта, 

адаптована І.І.Грачевою,); методика «Копінг-тест Лазаруса»; методика «Тип 

мислення» (модифікація Г.Резапкіної). 

Узагалюнюючи результати діагностики перфекціонізму, можна 

сказати, що середній рівень перфекціонізму переважає у шкали «Я-

орієнтований». Виявлена незначна перевага соціально-приписаного 

перфекціонізму, це може свідчити про бажання досліджуванних показати 

себе з найкращої сторони і бути обувленним новими соціальними задачами. 

4. Узагалюнюючи результати діагностики типів мислення, можна 

сказати, що виявлена велика розбіжність відсотоків досліджуваних за типом 

мислення на усіх рівнях представленості. Найбільший відсоток 

досліджуваних з загальної вибірки зафіксовано на високому рівні наочно-

образного мислення. Це можно пояснити тими задачами, які ставляться перед 

нашими досліджуваними в соціальному контексі навчання у вищому 

навчальному закладі і, звичайно, це обумовлено віковими змінами. У 

креативного типу мислення відстутня представленість на низькому рівні. Це 

свідчить про здатність досліджуваних знаходити нестандартні рішення 

задачі.  

Аналіз дослідження копінг-стратегій показує, що найменші результати 

викого рівня представленості має стратегія конфронатації. Стратегія 

«Позитивна переоцінка» не знайшла відголосок на низькому рівні в жодного 

з досліджуванних. Тобто, більшість долає проблеми за рахунок її 

позитивного переосмислення, розгляду її як стимулу для особистісного 

зростання.  

При аналізі показників перфекціонізму та копінг-стратегій було 

виявлено статистично значиму кореляцію між показниками соціально-

приписаного перфекціонізму та копінг-стратегії «Прийняття 
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відповідальності». Найбільш значимим є зв'язок, встановлений між об’єктно-

орієнтованим перфекціонізмом і копінг-стратегією «Позитивна переоцінка». 

Чим вищий рівень об’єктно-орієнтованого перфекціонізму, тим нижча 

вирогідність використання копінг-стратегії подолання негативних 

переживань за рахунок її позитивного переосмислення, розгляду як стимулу 

для особистісного зростання. Зафіксований зв’язок між рівнем соціально-

приписаного перфекціонізму та стратегією конфронтації. Це означає, що чим 

більш значиме переконання особистості в тому, що інші висувають суб'єкту 

нереалістичні вимоги, тим вища буде вірогідність спроб вирішення 

складнощів за рахунок здійснення конкретних дій.  

При аналізі показників перфекціонізму та типів мислення було 

виявлено статистично значиму кореляцію між показниками соціально-

приписаного перфекціонізму та абстрактно-символічного мислення. 

Ця кореляція є «негативною», тобто чим вищий рівень розвитку 

абстракто- символічного мислення, тим менші показники соціально 

приписаного перфекіонізму. Це дає припущення, що виділення істотних 

властивостей і зв'язків предмета і відверненні від інших, несуттєвих є 

протилежністю генералізованого переконання, що інші від людини 

вимагають досконалості. 

Крім цього, зафіксовано корреляційний зв’язок між словесно-логічним 

мисленням та Я-орієнтованим перфекціонізмом. Можна зробити висновок, 

що перфекціонізм, орієнтований на себе може бути когнітивним 

викривленням знайдених закономірнойстей в досліджуваній особистістю 

реальності. 

Об’єктно-орієнтований перфекціонізм має «негативну» кореляцію з 

типом мислення «наочно-образне», тобто, чим вищий рівень розвитку 

наочно-образного мислення, тим нижчий рівень перфекціонізму, що 

орієнтований на інших. Ми можемо зробити висновок про те, що незважаючи 

на суб'єктивізм і переважання емоційних компонентів, саме така особистость 
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не пред'являє недосяжні вимоги іншим, вона не очікує людської 

досконалості. 

Усі навдені дані дають змогу зробити висновок про існування 

взаємозв’язку складових перфекціонізму з ведучим типом мислення.  

Таким чином, в результаті проведеного дослідження нами було 

досягнено поставлену мету та вирішено завдання дослідження. 

Перспективними напрямками подальших досліджень вважаємо такі: 

вивчення гендрених особилвостей прояву перфекціонізму, дослідження 

динаміки перфекцінізму у різних вікових груп, аналіз їх відмонностей. 
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